

и др. Однако он делает это не «навечно», а лишь временно. Изменение рыночной конъектуры или корректировка политики государства могут потребовать от Центрального банка изменения тех или иных экономических нормативов.

Тонкость различия между административными и экономическими способами управления кредитными организациями состоит в следующем. Один и тот же экономический показатель (процент или целевая денежная сумма) в качестве установленного обязательного норматива есть проявление административного способа управления, а процесс его изменения с целью влияния на рынок и его участников есть уже экономическое управление. В этом смысле административное и экономическое управление есть лишь две неразрывно взаимосвязанные стороны процесса государственного управления (в лице Центрального банка) кредитной системой и кредитным рынком.

Управление посредством проведения операций на открытом рынке.

Центральный банк не просто организация, стоящая над рынком и его участниками, но он и сам, в определенных случаях, становится полноправным (но только очень крупным!) участником рынка.

Экономическая суть данного вида управления состоит в том, что государство стремится повлиять на рыночные цены в нужном ему направлении, используя сам процесс рыночного ценообразования.

В нашем случае Центральный банк может оказывать непосредственное влияние на рыночные цены:

- иностранных валют, обращающихся на российском валютном рынке;
- государственных ценных бумаг;
- рыночных ставок по кредитам.

Купля-продажа иностранной валюты Центральным банком позволяет государству в необходимых случаях поддерживать курс национальной валюты в заданных государственной политикой пределах.

Купля-продажа государственных ценных бумаг обеспечивает их беспрепятственную реализацию на рынке, своевременный выкуп, поддержание разумного уровня их цен и доходности[15]. Изменение ставки рефинансирования коммерческих банков влияет на уровень процентных ставок, по которым коммерческие банки выдают свои кредиты и уплачивают проценты по привлекаемым денежным средствам.

Снижение этой ставки обычно вызывает снижение рыночных процентных ставок, а ее повышение приводит к росту средней процентной ставки на рынке.

Специфика Центрального банка как органа управления. Специфика статуса Центрального банка страны состоит в том, что он как бы находится между собственно государством и участниками кредитного рынка, а потому он в равной степени может считаться и органом государственного управления кредитным рынком и непосредственным участником этого рынка. Следует отметить, что такая ситуация характерна исключительно для кредитного рынка и отсутствует на любых других современных рынках.

Причина такого двуединства коренится в особой важности денег и кредита в капиталистическом хозяйстве. Правильно управлять денежным и кредитным хозяйством можно, только будучи одновременно участником самого этого рыночного процесса.

Нормотворчество – это разработка ЦБ различного рода правил работы кредитных организаций на рынке. К числу важнейших обязательных нормативов можно отнести уровень процентной ставки рефинансирования, нормативы обязательных резервов, нормативы ликвидности баланса банка.

2.4 Рейтинг банков России: Итоги I полугодия 2013 года

Каждый год прослеживаются различные положения кредитных организаций в банковской сфере России, можно заметить, изменения в списках рейтингов банков по суммарным показателям чистых активов (ЧА) за первое полугодие 2012 года и первое полугодие 2013 года.

Почти 131 млрд. рублей не хватило российским банкам, чтобы преодолеть отметку 50 трлн. рублей. Именно около этой цифры замер суммарный показатель чистых активов всех кредитных организаций, вошедших в рейтинг по итогам первого полугодия 2013 года. За год рост составил без малого 19.93%. Совокупные чистые активы первой десятки за аналогичный период прибавили традиционно чуть больше. Так, по сравнению с 1 июля 2012 года они выросли на 21.12%, до 31.14 трлн. рублей. Доля «золотой десятки» в общем показателе чистых активов составляет более 62%. Существенных изменений в местах расположения первой десятки за истекший период не произошло. Практически все банки из первой десятки смогли нарастить чистые активы.

Таблица 2- Рейтинг банков по чистым активам на 1 июля 2013 года.

Рейтинг банков по чистым активам на 1 июля 2013 года				
№	Банк	Чистые активы на 1 июля 2013 года (млрд. руб.)	Чистые активы на 1 июля 2012 года (млрд. руб.)	Изменение (%)
1	Сбербанк	14 644.57	12 088.67	21.14
2	ВТБ	4 767.65	3 867.91	23.26
3	Газпромбанк	3 120.10	2 504.23	24.59
4	Россельхозбанк	1 767.90	1 532.33	15.37
5	ВТБ 24	1 700.21	1 256.44	35.32
6	Банк Москвы	1 589.63	1 356.13	17.22
7	Альфа-Банк	1 362.64	997.57	36.60
8	Юникредит Банк	767.96	829.94	-7.47
9	Промсвязьбанк	710.88	609.82	16.57
10	Росбанк	704.32	662.78	6.27

Если провести сравнительный анализ рейтинга чистых активов на 1

июля 2012 г. и 1 июля 2013 года (табл.2) , то можно проследить следующие изменения.

1. По состоянию на 1 июля 2013 года ЧА у «ЮниКредит Банка» снизились с 829,9 млрд. до 768 млрд. руб., то есть на 7,5 %.
2. За год чистые активы «Альфа - Банка» выросли на 39,6%.
3. «Альфа-Банк» в результате роста ЧА сумел примкнуть к банкам, чьи чистые активы превышают рубеж в 1 трлн. руб.
4. Чистые активы банка «ВТБ-24» текущего года составляют 1,7 трлн. руб., что по сравнению с первым полугодием 2012 года составляет прирост активов на 35%.
5. Банк Москвы, по сравнению, с предыдущим годом теперь занимает шестое место с показателем 1,6 трлн. руб.
6. «Промсвязьбанк» в рейтинге на первое полугодие 2012 года занимал одиннадцатое место, а в обновленном рейтинге по полугодию занимает девятое место.
7. Активы «Промсвязьбанка» за год выросли на 16,6%, до 711 млрд. руб.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Банки составляют неотъемлемую часть современного денежного хозяйства, их деятельность тесно связана с потребностями воспроизводства. Они находятся в центре экономической жизни, обслуживаются интересы производителей, связывая денежным потоком промышленность и торговлю, сельское хозяйство и население.

Банковская система Российской Федерации включает в себя Банк России, российские кредитные организации, а также филиалы и представительства иностранных банков.

Центральный банк – это банк всех банков страны. Он есть единый центр для всех видов денежных, а потому и ссудных отношений.

Рычаги управления кредитной системой и кредитными отношениями со стороны центрального банка разделяются на административные и экономические.

К первым можно отнести нормотворчество, лицензирование кредитных организаций, установление нормативов и лимитов кредитования, контроль.

Главными экономическими рычагами воздействия центрального банка на участников кредитного рынка являются:

- процентные ставки;
- обязательные резервы;
- купля-продажа государственных ценных бумаг;
- купля-продажа иностранной валюты.

Банк России образует единую централизованную систему с вертикальной структурой управления, куда входят центральный аппарат, территориальные учреждения, расчетно-кассовые центры, вычислительные центры, полевые учреждения, учебные заведения и другие предприятия и организации, в том числе подразделения безопасности, необходимые для осуществления деятельности Банка России [16].

Деятельность банковских учреждений так многообразна, что их дейст-

вительная сущность оказывается неопределенной. В современном обществе банки занимаются самыми разнообразными видами операций. Они не только организуют денежный оборот и кредитные отношения; через них осуществляется финансирование народного хозяйства, страховые операции, купля-продажа ценных бумаг, а в некоторых случаях посреднические сделки и управление имуществом.

Реализация функций и полномочий, предоставленных Банку России, для достижения этих целей, превращают его в орган монетарной власти, орган банковского регулирования и надзора и расчетный центр банковской системы.

Как орган монетарной власти Банк России разрабатывает и проводит единую денежно-кредитную политику; организует и осуществляет валютное регулирование и валютный контроль; определяет порядок проведения расчетов с иностранными государствами, а также с юридическими и физическими лицами; осуществляет эффективное управление золотовалютными резервами; устанавливает и публикует официальные курсы иностранных валют по отношению к рублю; принимает участие в разработке прогноза платежного баланса РФ и организует его составление.

Денежно-кредитная политика является составной частью экономической политики государства, главные стратегические цели которой – повышение благосостояния населения и обеспечение максимальной занятости. Исходя из этой долгосрочной стратегии, основными ориентирами макроэкономической политики правительства обычно выступают обеспечение роста ВВП и снижение инфляции. Реальная макроэкономическая ситуация может вносить определенные корректировки в формулировку целей соответствующей политики.

При оценке роли банка важно видеть и его общественное назначение. Центральный Банк чаще всего принадлежит государству. Определяя свою деятельность на макроуровне, он проводит политику в интересах государства; не ставит своей задачей получение прибыли. На прибыль работают коммерческие банки различных форм собственности. Их общественное назначе-

ние проявляется в том, что они работают, прежде всего, для клиентов, для удовлетворения их потребностей. Банк, являясь экономическим предприятием, не может заниматься благотворительной деятельностью. Деньгами своих вкладчиков он не имеет право покрывать убытки несостоительных заемщиков. Из всего спектра потребностей хозяйства банк, как общественный институт, обязан выбрать те из них, которые при активной поддержке позволит получить большую прибыль, повысить рентабельность как предприятия-заемщика, так и самого банка.

Разработку денежно-кредитной политики осуществляет непосредственно Банк России.

В целом российская банковская система структурно аналогична банковским системам других стран. Она имеет два уровня, ведущую роль в ней играет центральный банк, который является важнейшим участником и регулятором экономических и финансовых отношений.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

- 1.Свиридов О.Ю. Деньги, кредит, банки. Серия «Учебники, учебные пособия». – Ростов-на-Дону: «Феникс», 2011. – 448 с.
- 2.Шестаков А.В. Банковская система РФ: Учебное пособие - М: МГИУ, 2005. - 240 с.
- 3.Бабич А.М., Павлова Л.Н. Финансы. Денежное обращение. Кредит: Учебник. – М: ЮНИТИ-ДАНА, 2009. – 687с.
- 4.Деньги. Кредит. Банки: Учебник,Авторы: Белотелова Н.П., Белотелова Ж.С.,Издательство: Дашков и К, 2013 г.-400 с.
- 5.Галяпина Л.В., Трускова Т.М. Финансы и кредит: Учебник для студентов экономических колледжей и средних специальных учебных заведений. – 3-е изд. Под ред. А.Б. Мельниченко. 2007. – 384 с.
- 6.Бакулина, Т.С. Организация деятельности центрального банка: Учебное пособие – Ульяновск: УлГТУ, 2009. - 147 с.
- 7.Галицкая С.В. Деньги. Кредит. Банки. – М.: МГИ им. Е.Р. Дацковой, 2009. – 438 стр.
- 8.Галанов В.А. Финансы, денежное обращение, кредит: Учебник. – М.: ФОРУМ: ИНФРА-М, 2013. – 416 с.
- 9.Финансовый анализ деятельности коммерческого банка: учебник, Автор: Жарковская Е.П., Издательство: Омега-Л, 2011 г.-1236 с.
- 10.Брайчева Т.В. Государственные финансы. – СПб: Питер, 2002. –288 с.
- 11.Юрьева Т.В, Марыганова Е.А., Макроэкономика: Учебно-методический комплекс, 2008 г.-286 с.
- 12.Банковское право: Учебное пособие, Автор: Пашенцев Д.А., Издательство: Юркомпани,2010 г.-319 с.
- 13.Экономическая теория: Учебник, Автор: под ред. А.А. Кочеткова, Издательство: Дашков и К, 2011 г.

14. Деньги, кредит, банки: Учебник для вузов, Авторы: Щегорцов В.А., Таран В.А., Издательство: Юнити-Дана, 2012 г.- 415 с.
15. Экономическая теория: Учеб. пособие. /Под ред. Н.И. Базылева.- М.: ИНФРА – М, 2011. – 662 с.
16. Исаева, Л. А. Экономическая теория: Учеб. Пособие для вузов – Владивосток: Мор. Гос. ун-т, 2006. -138 стр.
17. Перекрестова Л.В. Финансы и кредит: учеб. Пособие для студ. сред. проф. учеб. заведений . – 4-е изд., стер. – М.: Издательский центр «Академия», 2010. – 288 с.
18. Финансовый менеджмент: учебное пособие. 3-е изд., под ред. Н.А. Адамова. — М.: ЗАО ИД «Экономическая газета», 2012. - 792 с.
19. Устинов И.Ю., Экономика, Макроэкономика, Учебное пособие, 2010-180 стр.
20. Макроэкономика: Учебник для вузов. 3-е изд., дополненное, 3-е из-дание, 2009 год- 560 стр.
21. Теория экономического анализа - Гальчина О.Н. - Учебное пособие, Автор: Гальчина О.Н., Пожидаева Т.А., 2009-235 с..
22. Куликов, Л.М. Экономическая теория: Учебник/Л.М. Куликов. – М.: ТК Велби, Издательство Проспект, 2010. – 432с.
23. Экономическая теория: Учебник. / Под общей ред. Г. П. Журавлевой, Л. С. Тарасевича. – М.: ИНФРА-М, 2011. – 714 с.
24. Экономика. Бардовский В.П., Рудакова О.В.; Самородова Е.М., М.: ИД Форум, Инфра-М, 2011. - 672 с.
- 25..www.rating.rbc.ru –РБК Рейтинг